Correzione verifica sommativa 5S 20/01/14
Prof. V. Scaccianoce
1.a y = In’x [ funzione logaritmica |
D=4{x>0}y F={0"+00}
Intersezioni

=0|perx=1
{assex (1;0) 4 pe

¥ >0 |In*x > 0, Solutionis: {x > 0 Ax # 1}

asse 9
Y y<0|3x
+00 0
Segno y 1 1
0 1
Limiti | limeo(57) = +0
lim,o+(In?x) = +o0 = asintoto verticale x =0
Derivate2
yl — d(l:;xx) = 2_]1%&
y' =248 = 0, Solution is : {x = 1} = punto stazionario a tangente orizzontale
y' =248 50, Solutionis : {x > 1}
y' =248 <0, Solutionis: {0 <x < 1}
00 0
Segno y’ Yt
(o o N1/
_ d2%) 5
Y= =
"1 = [21dmx =2+0 =  x =1 minimante
xml x2 x=1
V]em = [In%x] _, =0 = m(1;0) minimo assoluto

y' = 2‘;—‘;”‘ = 0, Solution is : {x = e} possibile ascissa di flesso

1=2x > 0, Solution is : {x < 0},{0 < x,x < e}

J.il_;*i < 0, Solution is : {x < 0},{e < x}

Segno y" [
0 e

Controlliamo la derivata terza

nm d(%)

— X — =3+2lnx

Yy = dx - 3

=3+2inx I — . .
[ _ ]M ~ * 0 = {x = e} ascissa di flesso

F(e;fle)) = fle) = 1 = F(e; 1) flesso a tangente obliqua

Calcoliamo I’equazione della tangente di flesso applicando la formula



=30) = V'], (x = X0)

-1 =02%]_@x-¢
-1)=2¢"(x-e)=  y=2x-1 [equazione tangente di flesso ]

GRAFICO 1A

1b y= == [ funzione razionale fratta non pari non dispari]
D={x#1}y F= {-o;17;1*; 400}

y=0|perx=0
Intersezioni { assex | (%:9) y>0
assey | (0,0) ;<0
0 00
Segno y - T ___ |
0 |

limy o (=) = 0
limyio( ) = 0

asintoto orizzontale y = 0

Limiti
llmx..,l”(?:]—) = —00
lim _’14—( X ) = +«) . . _
X x3-1 asintoto verticale x =1
Derivate
- d(x;-l) — _ 2+
Y & )

¥ =0, Solution is : <x = —-—3‘4—4— =~ —0.793 7} punto stazionario a tangente orizzontale
y' > 0, Solution is : { < ———}
y' < 0, Solution is : {—T <x< 1} U{x>1}

0 0
Segno )’ I |
- 1
2
- 2341
d( ("3‘1)2) 2_x42
yll — __T_ — 6x X2
-1
D'l w = [6)«:2 (:;*12) :l w =" 2(¥7)" + 0 = x = - L& massimante
- -1 e B

[y]x_ w = [x;-x ]p—if‘— = —-;— =0.52913 = M(—— ¥ ) max relativo

y' = 6x2 (;3:']2)3 = 0, Solution is : {x = 0}{x =-¥2 }

Ivalori {x = 0}{x = —¥2 } annullano la y". Per stabilire se si tratta di flessi la derivata
terza in questi punti non deve annullarsi. Controlliamo:

dl 6x2 X342 3
Y = (=*-1) — G 1944
dr -1

—6x 419544 =0 abbiamo bisogno della derivata quarta!
«-n*



|: —6x 841944 :]
e VM NV
flesso a tangente obliqua

= —4+¥2 #0 >ilvalorex = —¥2 = -1.2599 & I’ascissa di un

d _6xg6+l9x324
% (3-1) _ Sx9+45x5+30x3+1
y = dr = 24 55t
(*-1)
[245L9+_4§;£‘it3_g£&1_:| = —24 % 0 finalmente!!
(x'-1) =0

Quindi il valore x = 0 annulla le derivate seconda e terza ma non la quarta
Continuando il controllo, scopriamo che [y"] _, =0

0d mon ¢ max, min perche non annulla la derivata prima
X =
non ¢ flesso perche non annulla la derivata deconda

ma allora cos’é? = GRAFICO 1B

1¢c y=ewr
D={x+-2} F={-0;-27;-2%+ o)
y=0|0
. . ||assex |0
Intersezioni y>0 |Vx+-2
assey | (0;1)
y<0|@
o0
Segno y 1
-2
lime. (=) =e
lim (6_5_2_) . asintoto orizzontale y = e
Limiti ¥ _
limy, - (eﬁ) = 400
lim,. o+ (e=7) = 0* . .
2 (€%7) asintoto verticale sx x = -2
DerivaEe
d| e_r{f)
! _ 2 -x%-
Y=~ N
y = e e=? = 0 =73 x = non esistono punti di stazionamento a tangente orizzontale
"o_ d( (»:2)2 e;%> = —fesy xtl
yo= d B (+2)*
V' = —-4e»+_2(—:;+2’—)4— = 0, Solution is : {x = -1}
I valore {x = -1} annulla la derivata seconda, potrebbe essere un flesso se [y"'] _, # 0
d(%_r%ﬁ—ld) x 2
y"I — (x+2) = 4ewz 6x+2+3x:
dx (x+2)®
77 Sx#2+3x? = —4e! "
[4e S ]x_el de ' £0 11!

Quindi {x = —1} ¢ ascissa di flesso a tangente obliqua

conordinataf{-1) = [ex1 ] =el'=>  F(-1;1)



Calcoliamo I’equazione della tangente di flesso applicando la formula
0 =y0) = [V'],ey, (x = X0)

0-<)= [(x+22)2 e;%L_#XH)
Y-2)=2"'@x+)>  y=1ltx+i

[ equazione tangente di flesso |

GRAFICO 1C

1d y=luine  [0,20]

D=[0H)u(HFIu(E2n]  F={$340%5%7)

2 22

.. J|assex|1+sinx = 0= {x =3z} non accettabile = @
Intersezioni
assey | (0;1)

y=01|0
y>010<x<EVE<x<2n

x 3z
y<0| & <x< 3

0 9
0
Segno y I 31
n n
0 EX > 2
| limy s liging o0
Limiti g Coor) = =
lim,.c+(1885) = —o0| asintoto verticale x = %

Per eliminare la forma indeterminata in X% 3” operiamo nel modo seguente

llmx_,__ ( l+smx) — llmx_._ Llﬁngc_)_(_l_—sm;x) = llm (l—sm x)

2
cosx(1-sinx) x»—— cosx(l-sinx) hmx““a‘"ﬁ

COs X

5 cosx(l-sinx) =
=lim_ - -2 _ = (O~

X=>%-  (l-sinx)

Analogamente per lim, s - (42555 ysinx y = O+

x—>3L

Essendo lim, , £ -(flx)) = lim,, N +(flx)) = 0 inx = 3% abbiamo una discontinuita

eliminabile
Derivate
I = f_(lﬁ?‘_x_) = _l_+§_l_lg_gc_
Y & cos?e
y = l;s'f'x_x =0  perx = 3% che ¢ D = non vi sono punti stazionari
Lisinx .
"o_ d| coslx - cos3x—(l+smx)200sx(—smx) _ cos 2442 sinx+2 sinx _ l-sin 2412 sinws2 sinte _
dx L oos'x cos3x cosdx
— sin?x+2sinvtl _ (l+sinx)
cos3x cos3x .
" «© 0
Segno y I
0o U £ n & U 2

GRAFICO 1D



x2+1 sex<1

2. fix) = Inx+1 sel<x<e

2 sex>e

Dobbiamo indagare sux = lex = ¢

lime.;-(x2 + 1) = 2

lime+(Inx+ 1) =1

A =1
non coincidono
U

x = 1 discontinuita
tipo salto

Controlliamo la derivabilita

lime..-(Inx+1) =2

limy..-(2) = 2

fe)=2

coincidono

y

inx = e la funzione

€ continua

Se in x = 1 la funzione lime.- (1) =+
non € continua certamente limy..+(0) = 0
non ¢ derivabile p1,.,=0
non coincidono
U y

In x = 1 non continua

non derivabile

in x = e la funzione

€ continua ma non derivabile
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